

「嘉」里曾著星星火

胡杨之城日日新

嘉兴谱写新时代对口援疆的更高质量篇章

烟雨南湖，百年红船。
以“红船精神”为引领，浙江省嘉兴市一批又一批援疆干部，不以山海为远，与新疆维吾尔自治区阿克苏地区沙雅县各族干部群众心连心、手牵手，共同谱写出“民族团结一家亲”新时代赞歌，让“胡杨之乡、塔河明珠”不断焕发出新的时代光辉。
星火聚势，征途如虹。2024年以来，嘉兴市援疆指挥部以“嘉兴所能”服务“沙雅所需”，因地制宜、靶向发力，助力沙雅高质量发展。



胡杨林

教育为本 万里之遥潜心育桃李



“小小石榴籽·共筑中国梦”沙雅青少年赴嘉兴融情研学活动

“以前跑起来都是沙土，鞋子里、头发上都是土！”沙雅县托依堡勒迪镇第二中心小学六年级学生热伊赛·阿不来提看着绿茵操场和红色跑道激动地说，“以后上体育课，再也不用担心晴天一身土，雨天一身泥了。”
沙雅县位于沙漠北缘，因为缺乏改造资金，当地很多乡镇学校操场采用的是三合土地面。“煤渣中的操场、半成品的水泥操场、盐碱地的操场、沙子的操场。离我们县城最远的一个小学塔河小学，它整个操场竟然长的都是芦苇，不适合孩子运动。”很多嘉兴援疆干部回忆起当时的情景还深有感触。

天山升明月，何曾是两乡。为了让孩子们在风中自由地奔跑，嘉兴市援疆指挥部谋划推进校园操场“沙改塑”助跑行动计划，决定分两年改造20所乡镇中小学操场，总投资6000余万元，受惠学生超万人。2024年暑假，首批10所学校“沙改塑”项目顺利完工，托依堡勒迪镇第二中心小学操场就是其中一个，共投资400多万元。

“现在在操场上跑起来特别快，去年我进了田径队，还要参加比赛！”学生穆尼热·阿布迪力木激动地说。
有了好的运动场地，嘉兴援疆干部还全力打造学校体育赛事，首届沙雅县中小学足球联赛、首届沙雅县教育系统田径运动会等纷纷落地……
百年大计，教育为本。硬件夯实，软件更应提升。
嘉兴市援疆指挥部以“培根强基”为宗旨，推进千名教师提升、万名学生铸魂、基础教育提质、红船关爱帮扶“四大工程”，把先进的教育理念，优秀的学校管理模式植入沙雅，充分发挥教育援疆聚才引才功能，坚持硬件与软件并举、输血

与造血并重，全力打造区域性教育高地。
2024年以来，嘉兴教育援疆助力沙雅学前教育顺利通过全国普及普惠县市创建；沙雅教育质量稳步攀升，中考平均分较上一年增加61.42分，组团式援疆学校沙雅二中高考本科率提升6个百分点，达到83%。
此外，嘉兴市援疆指挥部以铸牢中华民族共同体意识为主线，加大嘉沙两地学生交往交流交融。以“小小石榴籽·共筑中国梦”为主题，组织嘉沙两地200名青少年学生互访互学、深度融合；组织嘉沙两地学生同上一堂课、同过一个节、同唱一首歌等线上主题班会（团、队）会活动160余场次，参与师生3.1万余名等。



嘉兴市第十一批第二期援疆教师合影



“沙改塑”投用实景图

兴业为基 产业发展更添新活力



嘉兴大学科技特派团采集数据

“秀洲区供销社联合社积极为我们果农开拓农产品销售渠道，主动为我们介绍大批农产品采购订单，2024年我们种植的苹果收益非常可观。”沙雅县沙雅镇供销社负责人潘红涛说，他们严格遵循客户订单需求，精心组织货源，从货源、仓储、分拣、包装到运输等环节，全方位保障产品质量。

通过疆果东送项目，嘉兴市援疆指挥部为疆果找到好“销路”，而科技特派团的到来，则让当地农业越来越有“科技范儿”。
2023年，在浙新两省区科技厅和省援疆指挥部的指导下，嘉兴市援疆指挥部按照产业援疆三个“十百千”专项行动部署，引入浙江清华长三角研究院、嘉兴大学等高校科研机构，派出3个科技特派团（员）为沙雅惠民

兴农合作社、浙江企业发展有限公司的土壤改良和智慧农场建设提供智力支持，带领后方科研团队入疆开展服务30人次，形成了科技兴农、人才强农、创新富农的赋能效应。

作为一名科技特派员，浙江农林大学化学与材料工程学院院长孙庆丰与当地政府部门和企业紧密合作，针对被视为“废弃物”的棉秸秆，不断探索外延它在建材、化工原料等领域的应用潜力，研究制定棉秸秆人造板生产方案，以技术赋能提高棉秸秆的利用率，助力农民增收。

为了引进更多优质项目落地沙雅，2024年嘉兴市援疆指挥部共引荐86批130家企业来沙雅考察。值得一提的是，沙雅还从平湖引进8400余株平湖马铃系列西瓜幼苗，并试种成功。此外，指挥部还争取上级2000万元资金重点支持兵地融合嵌入式社区、高标准设施农业大棚建设，引育樱桃、秋月梨等新品种1500多亩。

“目前，东西部的差距很大程度上是科技和人才的差距，我们一直在全力引进人才队伍，对沙雅产业发展进行帮扶指导，结合当地的资源优势壮大产业集群，扩大经济总量，提高当地经济发展质量。”嘉兴市援疆指挥部相关负责人表示。

这些人才，如同星星之火，成为推动当地产业持续发展的中坚力量，为沙雅的可持续发展注入新的活力。

嘉医兴雅 温暖民生幸福再升级

“过去，这里只是一个简单的平房，冬天的寒冷让人难以忍受，50张床位不能满足需求。如今，一切都焕然一新。床位数量增加至80张，医疗设施和设备得到了前所未有的扩充。更令人振奋的是，医护人员的专业技能也得到了同步提升。在这个冬季来临之前，



开设英买力镇红船名医工作室



设立陈刚院长骨科技能培训中心

我们就搬进了这个温暖的新家，这里每个房间都配备了地暖。”托依堡勒迪镇卫生院院长古莱塞奥激动地说道。
作为对口援疆的重要组成部分，医疗援疆是增进受援地群众福祉的民生工程。2023年开始，嘉兴市援疆指挥部实施了沙雅县基层医疗卫生提升改造“清零工程”。
“民生援疆是我们援疆的重中之重，现在沙雅农村在公益设施方面还存在着许多的不足，我们选择项目时侧重普惠性、普及性和共享性。乡镇卫生院的造房工程投入1.3亿元，改造提升10所老旧乡镇卫生院业务用房，可以惠及当地农村地区20万老百姓，我想这都是非常值得的事情。”嘉兴市援疆指挥部相关负责人表示。
一年来，嘉兴市援疆指挥部持续推进“三大两远程”，推动“组团式”医疗援疆提质增效；聚焦受援地所需，精准实施“柔性引才”；充分调动后方医疗资源，率先实现对沙雅县、乡两级医院结对帮扶全覆盖。
33岁的热女士是一位土生土

长的沙雅人，怀孕刚满34周，产检发现是一位子痫前期重度并发心衰的孕妇，并逐渐出现胸闷气短、口唇紫绀等症状，血氧饱和度最低时仅58%左右，随时有生命危险，需尽快终止妊娠。但手术风险极大，援疆医生临危受命，开展危重症手术，在多科紧密配合下，一名女婴平安娩出，母子平安。热女士的成功抢救是多个受惠于援疆医生救治的典型缩影，也是援疆医生助力沙雅医疗服务能力提升的直接体现。
山海隔万里，却以情相牵。在新一轮援疆周期中，沙雅县人民医院的不少科室都有了新的突破。如创建首个乳腺专科门诊，开展乳腺微创根治术并进行乳腺癌早期筛查工作；麻醉科开设首个麻醉复苏室，并常态化开展无痛支气管镜检查；创建心脏重症监护病房（CCU）；举办首届县内心电图比赛等。目前，沙雅县人民医院地区重点专科数量位居阿克苏地区县级医院首位，整体技术水平稳居全疆二甲综合医院前十位、地区前三位，群众健康权益得到进一步保障。

以文塑旅 高标准唱响“胡杨礼赞”

沙雅是一座崛起于塔里木河畔的璀璨之城，蜿蜒的河流滋养着“世界上面积最大、保存最完整的原始胡杨林”，沙雅也因此素有“胡杨之乡”“胡杨之城”美誉。



嘉沙一家亲龙舟队参加2024年嘉兴端午民俗文化节活动

2024年金秋时节，第十四届沙雅胡杨文化节系列活动在塔里木河湿地旅游景区盛大开幕。金黄灿烂的原始胡杨林、独具特色的沙雅县美食、丰富多彩的文旅活动，让五湖四海游客慕名而来，共赴这场盛大的胡杨之约。

“这是我第三次来新疆，这次是专门来沙雅看胡杨的，胡杨美景，新疆美食，还有美妙的新疆歌舞，‘沙沙’‘雅雅’也可可爱爱，让我们有

了一次难忘的旅游体验。”一位来自浙江的游客说道。
一直以来，嘉兴全力帮助沙雅打造世界胡杨之城品牌，提升胡杨节的影响力。游客所提到的“沙沙”“雅雅”，正是嘉兴市援疆指挥部携手“sopo星球发现团队”准确定位并创新打造的文旅吉祥物，与其一同在胡杨节开幕式上精彩亮相的还有沙雅文旅LOGO，它们赢得广泛关注与好评，成为胡杨节期间一大亮点。
2024年，嘉兴总计投入约3000万元援疆资金，全力推进沙雅非遗馆、胡杨博物馆、沙雅小刀文化传承

基地等项目建设，并通过举办嘉兴沙雅文旅对接交流活动，不断扩大沙雅胡杨之城的知名度和影响力。助力沙雅县累计接待游客361.64万人次，同比增长18.49%，累计实现国内游客花费17.24亿元，同比增长19.76%，文旅援疆实施项目成果初步显现。
根据规划，嘉兴市援疆指挥部围绕考古与胡杨两大主题，在沙雅打造“双珠”计划精品项目。目前，指挥部与新疆维吾尔自治区考古研究所合作，推进乌什喀特古城考古三年行动计划，帮助古城申报国保单位。



举办2024年沙雅县文化和旅游专场推介会

初心不改，使命在肩，希望在前。嘉禾大地，热潮涌动，新的征程已然开启。